
Szentháromságvasárnap                                NIKODÉMUS                                 2023 

Köszöntelek Benneteket Szentháromság vasárnapján, „munkaévünk” évzáróján, azzal a jó-
kívánsággal, hogy a nyár folyamán is: Béke legyen veletek! 

Előírt szövegünkben egy szó sem esik a Szentháromságról, de a teljes szöveg Jézusnak egy 
éjszakai beszélgetéséből sejtethet valamit a Szeretetisten titkaiból. Mindenképpen jó össze-
foglaló a Jézus-eseményről. 

Kezdjük a szokott módon lelkiismeretvizsgálattal és bűnbánattal… Szeressen minket a mi 
titokzatos Istenünk, hogy zsákutcába ne fusson az életünk. 

Ének: Kyrie… Gloria… 

Imádkozzunk! Istenünk, az biztos, hogy Te egy titokzatos Lény vagy, és emberi ésszel és 
akarattal fel nem fogható, de lelkünk mélyén nagyon szerethető, aki élsz, és csak szeretsz, 
öröktől fogva örökkön örökké. 

Evangélium Jn 3,16-18. 

Mert úgy szerette Isten a világot, hogy egyszülött Fiát adta, hogy mindaz, aki őbenne hisz, 
el ne vesszen, hanem örök élete legyen. Mert nem azért küldte Isten a Fiút a világba, hogy 
elítélje a világot, hanem hogy üdvözüljön általa a világ. Aki hisz benne, az nem esik ítélet 
alá, de aki nem hisz, az már ítélet alá esett, mert nem hitt az Isten egyszülött Fia nevében. 

Az éjszakai beszélgetésből kiragadott szöveg egy Atyáról szól, aki a Fiát adta a világért. Nem 
azért, hogy elítélje a világot, hanem hogy szeresse és boldoggá tegye azt. Ha a harmadik 
Személyt keressük, ráfoghatjuk, hogy az Ő szeretetük a Szentlélek, és máris kész a Szent-
háromságdogma. De én most nem erről szeretnék beszélni, hanem egy rövid összefoglalót 
adni Jézusnak a zsidó Nagy tanács egyik tagjával, Nikodémussal történt éjszakai beszélge-
téséről, János teológus szavaiból kihámozva azt, amit jézusinak gondolok. 

1) Két ország 

Jézus virágvasárnapi bevonulása Jeruzsálembe biztossá tette, hogy a Nagytanács nyíltan fel-
lép a Názáreti rendbontó ellen. Egy titkos szimpatizáns, Nikodémus, ebben az órában úgy 
érezte, hogy magánemberként lépnie kell, hogy megakadályozza a tragédiát. Éjnek idején 
titokban keresi fel Jézust, hogy egyeztessen. Istentől jött tanítónak mondja Jézust, és nem 
érti, miért akarja lerombolni Jawe-Isten templomát, miért nem áll ki az elnyomott ország 
legális vallási vezetői mellett, és támogatja a népi, nemzeti vallási szervezetet, a teokráciát, 
vagyis az Isten uralmát. Mire Jézus nem megtérésre szólítja fel, hanem azt állítja, hogy újra 
kellene születnie ahhoz, hogy megértse őt és az Isten igazi Országát. A theokrácia ugyanis 
Isten diktatúrája az embereken, egy gúla melynek csúcsán az Isten trónol. Az igazi Isten egy 
fordított gúla alján van, úgy viseli gondját és hordja a világ összes terhét a vállán, szolgálva 
mindeneket. Ezt az Országot nem teokráciának, hanem panduliának (szolgálat rend) nevez-
hetnénk. Ez nem Jave, hanem az ABBA (Atya) világa. 

2) Két születés 

Az éjjeli beszélgetést nyilván Jézus mondhatta el Jánosnak, a szeretett tanítványnak ill. tanít-
ványainak, amit János a maga értelmezése szerint írt le. De ebből is kiviláglik, hogy vízből 
való keresztség valami testi dolog, a lélekből való pedig lelki. Újjászületni pedig az Isten 
Országára csak lélekben lehet. És ha az Isten maga a Szeretet, akkor a szeretet által.  



3) Két megváltó 

A beszélgetésben Jézus felmagasztalása, a keresztrefeszítés is előkerül János-módra. Vagyis 
a zsidók által várt Messiás Jézus halálával hozza szabadulást, ahogy a pusztában a Mózes 
által felállított rézkígyó hozta a nép járványtól való megszabadulását. Ebben már a vallási 
megváltás páli és jánosi eszméje, a „vére árán” szerzett megváltás fogalmazódik meg.  
Valójában Jézus erkölcsi magatartása lenne a példája annak, hogyan kell a Jézusi szeretet-
parancsot értenünk: „Senkinek nincs nagyobb szeretete annál, mint aki életét adja bará-
taiért.” (Jn 15,13) 

4) Két hit 

János egész evangéliumának célja, hogy elhitesse a világgal, hogy Jézus az Isten fia, és a 
benne való hit által üdvözül a világ, vagyis jut el az ember az örök üdvösségre. Ez a hang 
szólal meg az éjszakai beszélgetésben is, és keveredik össze Jézus szava és János tana. Jézus 
azért jött, hogy a szeretet útjára tanítsa meg az embert, hogy az által legyen boldog, János 
pedig abban látja az üdvözülés útját, ha valaki elhiszi azt, hogy Jézus az Isten fia. 

5) Két választás 

A Nikodémussal történt beszélgetés vége nagyon kínos. Beszélgetés közben Jézus azt mondja: 
„Ne csodálkozzál, hogy azt mondtam neked: Újra kell születnetek!” A végén pedig arra céloz, 
hogy reménytelen annak megérteni az újraszületés követelményét, aki sötétben jár. Mert 
csak aki vállalja a tetteit nyíltan, az jár az igazság útján. 

--- Nikodémusról tudjuk, hogy miután a tragédia bekövetkezett, Arimateai Józseffel együtt 
nyíltan kiállt Jézus mellett, és tanúja lehetett annak is, hogy Jézus él. Mi a mai zárszámadá-
sunkban elmondhatjuk-e, hogy mi újraszülettünk, a pánduliára törekszünk, az Atya Országa 
a célunk, Jézus az Utunk, és a Lélek a mi éltető Lelkünk? 

[Kovács László elmélkedése elhangzott 2023. június 4-én a Bokorportán,  
online csatlakozási lehetőséggel] 

 

 


